本

期

B2 从"香会"看亚太安全变局

B3 英国有不少"沙发漂流客"

B4 明星玩偶谁打造:亨森商店

新民场球





话会1日落下帷幕,中方阐述在亚洲安全观等问题上的原则立场。图为中方代表王冠中和美国防长哈格尔举行

会谈

本报国际新闻部主编 | 第 557 期 | 2014 年 6 月 5 日 星期四 责任编辑:张 颖 编辑邮箱: xmhwb@xmwb.com.cn

德计划 2050 年八成发电来自可再生能源,但放弃核电推动煤电回升

"绿色理想"在"褐色现实"前碰壁

文 / 沈敏

德国被视为引领欧洲"绿色能源"运动的领袖。按德国政府的规划,到2050年,全德发电量将有80%来自可再生能源。

这听起来很美,但 现实远比理想残酷:在 高吹"能源转型"号角 的同时,德国煤电产量 去年达到两德统一以 来最高值,一座座村庄 正在被推平,为开采新 煤矿让路。

百余村庄夷为平地

阿特尔瓦施是德国劳西茨地区的一个迷你小村庄,这里只有900名居民、一条街、一所教堂、一家村民志愿者组成的消防所和一片墓地。很快,这个宁静的小村庄将不复存在。电力企业瓦滕法尔集团计划迁移整个村庄,让推土机和挖掘机讲驻,开挖地下的褐煤。

"他们会把一切都推倒。"两个 孩子的父亲克里斯蒂安·胡舒加说。

劳西茨地区位于柏林往南约 160公里,地下蕴藏着数十亿吨的 褐煤。为给开采褐煤让路,这个区 已有136个村庄被夷为平地。

今天,德国是引领欧盟"绿色能源"运动的领袖和榜样,消耗电量四分之一来自可再生能源。然而另一个事实是,德国仍是世界最大的褐煤生产国,而褐煤是污染最严重的燃料之一,释放二氧化碳的最大元凶之一。

村民无法理解,在德国政府高喊"能源转型"口号的今天,他们的家园为何还会遭此巨变。普罗席明村的120户人家已有约40户装上了太阳能发电设备,农田里竖立着风力发电站,还有企业从事将农业肥料转化为沼气的生意。这个村本应是"能源转型"的典型,如今却要让路给一个新煤矿。在西部莱茵兰地区,因为德国 RWE 电力集团开采褐煤计划,一个叫因默拉特的村庄已经成了"鬼城"。

煤电地位不可替代

近十年,褐煤在德国能源体系中的地位悄然回升:2012年,新建的褐煤发电厂装机容量为2743兆瓦,远超同年被关闭的老煤电厂容量——1321兆瓦。2013年,德国产自褐煤的总电量比2012年增加了0.8%,达到1620亿千瓦时,为1990年以来的最高值,占当年所产总电





■ 德国各大电力集团仍在大肆开采褐煤



■ 环保组织在法兰克福街头摆放标语,呼吁减少使用煤电

量的 26%,而可再生能源所产电量 所占比例为 25%。

2014年,德国人电费账单上的 "减排附加费"将为新能源事业贡献 235亿欧元左右的补贴,按一家四 口计算,平摊到每户德国家庭将近 220欧元。

瓦滕法尔集团的褐煤矿项目运营总监乌韦·格罗塞尔说,所谓优先发展可再生能源,只有将煤电作为基本保障的条件下才谈得上,因为和太阳能、风力等清洁能源相比,煤

是唯一能够持续不断供电、根据需求调节产出的能源。"一旦可再生能源供不了电,我们可以补上,每天24小时,一年365天。"

"退核"短缺需要弥补

在"能源转型"旗帜下,德国煤 电产业如此蓬勃发展,环保界人士 感到莫大讽刺。

感到莫大讽刺。 德国政府早在 2002 年就出台 核电退出计划,打算在 2022 年之前 关闭德国境内所有核电站。默克尔 2005年上台后,原本从气候变化及 经济角度考虑,决定暂缓推行该计划。然而,2011年日本福岛核泄漏 事故坚定了德国放弃核电的决心。

一些业内人士认为,正因为推 行核电退出,可再生能源在短时间 内无法补足供应短缺,才使得煤电 在能源结构中的比重有所回升。

环保界尤其担心褐煤在其中扮演的角色,因为它是煤炭中单位二氧化碳排放量最高的一类,而它的廉价更增加它对生产企业和消费者的吸引力。

地方政界强力支持

便宜又好用,是煤作为能源的 显著优点。在产煤区,煤矿开采业牵 涉成千上万人的生计,因此得到工 会和地方政界人士的强力支持。

瓦滕法尔集团承诺,另择地点 重建一个阿特尔瓦施,将全数村民 迁移过去,并保证按市价补偿村民, 新建的居所将与原来的房产等值等

但这并不是阿特尔瓦施村民想要的未来,至少不是所有人。莫妮卡·舒尔茨-赫普夫纳家的谷仓屋顶装了太阳能电池板,她的住所———栋数百年历史的石屋顶上装了风力发电设备。她丈夫计划买一辆特斯拉电动车,这样他们自产的富余风电就可以派上用场。

"褐煤(发电)是属于旧时代的 技术,从生态学上说很不理性。"她 认为,已开采的褐煤矿足以支撑未 来数十年的需求,在二三十年的转 型期内,有足够时间开发出其他替 代能源。

她说,现在村民们意见不一,老 人不愿离开家园,年轻人却不想待 在一个前途未卜的地方。"有些人想 抗争,有些人持中立态度,也有些人 只想离开这里。"

相关链接

德"能源转型" 面临众多压力

为促进可再生能源发展, 德国政府2000年出台了《可再 生能源法》。目前德国约25%的 电力供应来自可再生能源,政府 期望在2020年将这一比例提高 至35%,2050年提高至80%。

政府制定了绿色电力入网 电价补贴等非常规政策,全力 扶植可再生能源企业发展。根 据补贴政策,电网公司先以较 高价格购买可再生能源电力, 再从政府获得差价补贴,政府 最终将补贴资金分摊到消费者 支付的电价中。

德国"能源转型"政策虽得到大多数国民的认同,但也面临不少争议:比如有人担心德国一些有优势的传统工业如汽车制造业将受冲击;政府补贴新能源推高了电价,也让不少企业和低收入者难以承受。

迫于压力,德国政府不得不调整能源转型方案,以降低成本、保障能源供应安全。今年初提出的改革方案决定降低对新建可再生能源设施的补贴、减少高耗电工业企业"特权",但总理默克尔强调,2050年之前达成可再生能源发电比例达80%的总目标不变。

未来煤炭角色 议题仍被搁置

关于煤炭应该在德国的 "能源转型"革命中扮演什么角 色,目前仍是个被搁置的议题。

绿色和平组织的杰拉尔德·诺伊鲍尔说,德国政府应该采取坚定措施,阻止"令人瞠目结舌的采煤热","采煤热正威胁着德国在环境保护和能源革命领域的信誉"。

但科特布斯市长弗兰克·希曼斯基是坚定的褐煤开发支持者。他说:"在可预见的未来,传统发电站作为国家能源结构的一部分存在是不可避免的。大家争论褐煤的未来命运完全可以理解,但请记住,劳西茨地区的大多数百姓站在传统的煤矿行业一边。"

本刊主编 汪一新 卫 蔚

(本刊除"论坛"及本报记者署 名文章外,均由新华社供稿)